

天津市胸科医院主任医师杜纪兵,从河北来津求学后选择留津工作,参加“第二故乡”医疗队远赴和田地区援疆——

# 千里援疆担使命 妙手仁心除病痛



本报记者 何欣

## 千里援疆 救死扶伤

今年44岁的杜纪兵,河北保定人,中共党员,毕业于天津医科大学临床医学院,博士学位。现任天津市胸科医院医务科科长、心内一科主诊,主任医师。2017年他参加天津市援疆医疗队赴疆,时任和田地区人民医院心脏诊疗中心副主任。援疆期间,他积极协助当地医院进行心血管病介入诊疗,毫无保留地进行理论指导及实践教学操作,提高了当地心血管病临床诊疗水平。

### 立志学医 治病救人

1979年7月,杜纪兵出生在河北省保定市一个普通的工人家庭,他从小就对医生这个职业特别崇拜,看到医生能为病人减轻病痛,觉得医生很了不起。杜纪兵说:“小时候,每次看到有人生病,医生总是第一时间站出来为病人提供救助,感觉医生特别伟大。从那时起,我就立志长大后要当一名医生。”

1997年,杜纪兵以优异的成绩如愿考入了天津医科大学。进入大学以后,他认真学习专业知识,希望自己以后能拥有精湛的医术治病救人。2005年,杜纪兵从天津医科大学研究生院毕业,获得心血管病硕士学位。同年,就职于天津市胸科医院。参加工作以来,杜纪兵勤勤恳恳、兢兢业业、恪尽职守,充分发挥所学专业特长为患者解除病痛,赢得了广大患者的一致好评。

杜纪兵告诉记者,他每年要完成大小手术500多台,每一台手术可能要站立几个甚至十几个小时,一天下来,双腿都是红肿的。“虽然很累,但每次看到手术后病人转危为安,我都会感到作为一名医生的无限光荣,觉得自己的工作特别有价值。”杜纪兵说。

2017年11月,杜纪兵参加天津市第二批“组团式”援疆医疗队,远赴3000多公里外的新疆和田地区和田市,开始了为期20个月的援疆工作。

2018年4月的一天晚上,刚刚下班回到住地的杜纪兵,突然接到医院打来的电话,一个心肌梗死发病4个小时的患者,情况非常不稳定。杜纪兵马上赶回医院进入CCU监护病房。他发现患者的病情远远比想象中严重得多。心率只有每分钟30次左右,经过紧急升压处理后,血压仍只有60/40mmHg,脑供血严重不足。时间就是生命,为了让患者血压快速回升。在杜纪兵的指导下,医护人员迅速给患者静脉注射去甲肾上腺素,并快速推注葡萄糖氯化钠注射液。80/50mmHg、100/60mmHg……患者的血压开始缓慢回升,神志也逐渐恢复。

然而,杜纪兵此刻并没有高兴,因为他知道距离抢救成功还差得很远。此时,患者已处于心源性休克状态。看着患者家属期待的眼神和医护人员信任的目光,杜纪兵没有犹豫,立即穿上十几公斤重的铅衣防护服,组织CCU病房医护人员进行急诊介入手术。

30分钟后,凭借杜纪兵精湛的介入治疗技术,患者转危为安。患者家属眼含热泪说:“是您救活了我的家人,给了他第二次生命,非常非常感谢您。天津医生,亚克西!”

### 结对认亲 下乡义诊

2018年9月的一天,杜纪兵跟随天津援疆医疗队,再次利用休息时间,带着米面油等慰问品来到和田地区洛浦县布亚乡塔木艾格勒村,探望结对认亲的当地少数民族“亲戚”。

“那是我的亲戚!”刚下车,杜纪兵第一时间就找到了自己的结亲户麦麦

提阿卜都拉·艾麦尔大叔。“您好吗?”“我很好,是党的政策好,我们的生活亚克西!”短短的几句问候,饱含着浓浓的民族情。

2019年7月7日,杜纪兵40岁生日这天,他跟随天津援疆医疗队从和田市出发,驱车400多公里,来到和田地区策勒县奴尔乡其曼巴格村开展义诊。其曼巴格村地处昆仑山北麓的雪山脚下。由于交通不便,很多村民从来没走出过大山。义诊现场,前来问诊的村民排起了长队。医疗队专家们热情地接待每一位来问诊的村民,详细询问村民病情,认真解答村民提出的各种问题。

村民阿布力米提·艾海提说:“不用出村就能得到天津医疗专家的免费检查和治疗,感谢党的好政策,谢谢你们这些远道而来的好医生。”

### 薪火相传 倾囊相授

每次下乡义诊,杜纪兵都会发现当地村民防病治病意识较弱。他说,怎样才能减少他们因病致贫、因病返贫呢?唯一的途径就是尽快提升当地医疗水平,将医疗援疆工作向基层推进。

2019年4月23日,杜纪兵一行四人驱车200多公里,来到了和田地区皮山县人民医院,为“急性心肌梗死溶栓治疗基层医院推广应用培训班”授课。这已经是杜纪兵援疆期间第6次来到基层医院进行学术讲座。

“杜主任,这份心电图您能给讲解一下吗?”援疆期间,杜纪兵身后经常跟随着一批当地的年轻医生。

来到和田后,杜纪兵有计划地组织当地医生开展业务学习,手把手地指导,毫无保留地传授,为他们介绍心脏危重症及心血管常见病的诊治经验。

援疆期间,杜纪兵共诊治危重症患者3500余例,其中III级、IV级高难度手术260余例,并在和田市及周边县市业务授课30余次。

采访结束时,杜纪兵动情地说:“天津是我的第二故乡。时光荏苒,26年的学习、工作和生活,我的生命早已融入了这片热土,我要尽心尽力报效这座美丽的城市。”

津南区葛沽镇关爱新业态就业群体

## 拓宽服务维度 爱心义诊上门

本报讯(记者张家民 通讯员郑清)近日,津南区葛沽镇联合葛沽镇卫生院,为新业态就业群体开展了爱心义诊活动。

义诊现场,美团外卖小哥们利用短暂的班前时间测血糖、量血压,并进行基础健康指标摸底。葛沽镇卫生院医生贴心地为外卖小哥把脉,仔细询问他们的身体状况,对大家的咨询进行有针对性的解答,提供专业的治疗建议和健康指导,并讲解了常见病的防治手段。

大家纷纷表示此次健康义诊活动非常暖心、贴心。据悉,葛沽镇将持续推动“党建+服务”向新业态新就业群体延伸,拓宽服务维度、加大服务力度,为葛沽镇基层治理凝聚“新”力量、注入“新”活力。



## 警示灯扔绿地内



本报讯(记者刘畅)昨日,有热心市民拨打本报热线电话反映,河北区金钟河大街与桥园路交叉口一侧绿地上,一个交通警示灯倒在绿地里多日无人问津。

记者在现场看到,在金钟河大街与桥园路交叉口附近绿地里,一个红绿相间的交通警示灯倒在绿地里。据居住在附近小区的市民闫先生介绍,这个警示灯之前设置在人行道上,近日被大风刮倒,之后警示灯曾被人扶起。闫先生经过附近时看到这个警示灯被人丢在了绿地里,失去应有作用。记者在路口处看到,桥园路两侧路口都设置了类似的警示灯,但杆体根部只是简单固定,大风天气下容易被刮倒在地。

记者就此联系了12345政务服务便民热线,值班人员表示,将联系相关责任部门派人查看处理。

刘畅摄 (奖闫先生信息费25元)

## 污水跑冒碍通行

本报讯(记者何欣)昨日,热心市民杜先生给本报热线打来电话反映,河西区柳江路与黑牛城道交口附近一口污水井发生跑冒,影响市民正常通行。

记者来到现场看到,在柳江路西侧,距黑牛城道辅路20米左右的路边人行道上,一口污水井正往外冒着污水,污水已经从人行道流到了马路斑马线上,导致气味难闻、路面湿滑,有部分污水已经开始结冰,经过的行人纷纷躲避绕行。住在附近的李女士告诉记者,污水井跑冒已经三四天了,希望有关部门尽快处理。

记者随后将上述情况反映给河西区城管委,工作人员表示,会尽快派人到现场查看处理。

(奖杜先生信息费25元)

## 创业之星 同台竞技

为积极搭建青年人创新创业平台载体,引导我市职业院校学生学习创新创业知识,培养创新创业意识,天津中华职业教育社近日举办天津市第七届黄炎培职业教育创新创业大赛决赛。来自我市中职、高职、应用技术三个赛道共计36个参赛团队精心准备,通过路演答辩全面展示项目内容。

图为天津财经大学珠江学院,街蝉录汉服工作室参赛项目的队员正在场下备赛。

本报记者 张立摄

